
РОСЛИННИЦТВО,  
КОРМОВИРОБНИЦТВО

Моніторинг погодних умов осінньо-зимового 
періоду та їх вплив на морозостійкість рослин 
ожини звичайної (Rubus fruticosus L.)

12 2023, №2 (839)Вісник аграрної науки

Рослинництво,  
кормовиробництво

МОНІТОРИНГ ПОГОДНИХ УМОВ 
ОСІННЬО-ЗИМОВОГО ПЕРІОДУ 
ТА ЇХ ВПЛИВ НА МОРОЗОСТІЙКІСТЬ 
РОСЛИН ОЖИНИ ЗВИЧАЙНОЇ 
(RUBUS FRUTICOSUS L.)

УДК 634.717:543.682:57.04

© 2023

Ю.Ю. Телепенько1, Я.Ю. Терещенко2

кандидати сільськогосподарських наук
Інститут садівництва НААН

вул. Садова, 23, м. Київ-27, 03027, Україна
e-mail: 1juli23@meta.ua, 2yantereshchenko@gmail.com

ORCID: 10000-0002-0691-591X, 20000-0001-9296-3215

Надійшла 24.01.2023

Мета. Визначити стійкість сортів ожини звичайної до низьких температур 
у польових і лабораторних умовах; виділити найбільш стійкі сорти та досліди-
ти вплив погодних умов на стан їхньої перезимівлі. Методи. Лабораторний, 
польовий, аналітичний. Результати. Проведено моніторинг погодних умов 
осінньо-зимового періоду 2019/20 та 2020/21 рр. Установлено, що зимові 
місяці цих років істотно різняться між собою за температурним режимом, 
кількістю та видом опадів. Відзначено, що найвищим рівнем морозостійкос ті 
в польових умовах характеризувався сорт Cacanska Bestrna (12,2 бал.). Се-
редній рівень морозостійкості властивий сортам Heaven Can Wait (17,0 бал.), 
Loch Tay (14,5 б) та Triple Crown(19,2 бал.). Результати досліду з проморо-
жування в штучних умовах показали, що брунька та частина стебла на зрізі 
через бруньку є найбільш вразливими до низьких температур, найменш 
вразлива — середня частина пагона. Найменшого підмерзання за штучного 
проморожування до  – 25°С зазнали бруньки сортів Triple Crown та Loch Tay, 
що свідчить про їхню потенційну морозостійкість і стабільніше плодоносіння. 
Висновки. Вдалим періодом для проведення польових досліджень із моро-
зостійкості сортів ожини звичайної з огляду на погодні умови виявився зи-
мовий період 2020/21 рр., що характеризувався значними температурними 
змінами (температурний мінімум січня —  –20°С, лютого  — –18°С) та різкими 
відлигами (до +4,5°С). Визначено, що погодні умови зими 2019/20 рр. нега-
тивно не вплинули на стан рослин у польових умовах. Проте допускаємо, що 
погодні умови осені 2019 р. сприяли тривалішому періоду росту пагонів, який 
спричинив зниження стійкості рослин до низьких температур. Установлено 
потенційний рівень морозостійкості досліджуваних сортів за лабораторних 
умов проморожування до температури  –25 та  –30°С. 
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Дослідники [1 – 8] стверджують, що ожи-
на — досить теплолюбна культура, тому 
внаслідок впливу від’ємних температур 
багато її сортів зазнають значних пошкод- 
жень. Зимостійкість більшості відомих сор-
тів ожини є недостатньою для широкого 
вирощування цієї культури на території 
України. Тому актуальним завданням є не 
лише добір стійких сортів ожини, а й ви-
вчення та впровадження нових технологій 
вирощування цієї культури.

Вирощування ожини має низку техно-
логічних особливостей, основні з яких — 
формування кущів за допомогою шпалери 
та потреба в укритті пагонів на зиму. За 
використання шпалери пагони спочатку зні-
мають, опускають їх до рівня ґрунту й на-
кривають агроволокном. Навесні пагони 
вручну прикріплюють до шпалери, ці про-
цеси досить трудомісткі й можуть усклад-
нюватися за наявності шипів на пагонах 
ожини. Науковець Аппалацької дослідної 
станції плодових культур (США) [7] запро-
понував нову інноваційну технологію виро-
щування укривної ожини з використанням 
Y-подібної рухомої поворотної шпалери, 
яка передбачає укривання кущів на зиму 
без знімання їх зі шпалери. Система ви-
рощування ожини на рухомій поворотній 
шпалері — це поєднання унікального типу 
шпалери та особливої системи формування 
пагонів, а саме пригинання й фіксацію в го-
ризонтальному положенні основних пагонів 
ожини на висоті 30 – 35 см від рівня ґрунту. 
Через певний час з основних закріплених 
пагонів, що утворюють нижній ярус рослин, 
починають відростати вертикальні пагони, 
які з відростанням, фіксуються до верхніх 
дротів шпалери. До завершення вегета-
ції вертикальні пагони освоять усю площу 
шпалери та закладуть генеративні бруньки 
для формування врожаю наступного року. 
Для укриття пагонів достатньо перевести 
шпалеру в зимове положення через по-
слаблення натягу дротів шпалери та її по-
дальшого опускання до поверхні ґрунту. Цю 
операцію швидко й без особливих зусиль 
можуть виконати кілька працівників [9].

Запозичення такого досвіду вирощування 
та добір сортів із високим адаптивним по-
тенціалом дадуть можливість закласти ви-
сокопродуктивні насадження та розвинути 
високорентабельний бізнес із вирощування 
ожини в Україні.

За правильного добору сортименту є 
можливість конвеєрного постачання пло-
дів на ринок. Так, сорт Loch Tay є ран-
ньостиглим, початок плодоносіння якого 
припадає на ІІІ декаду липня. Сорт селекції 
Дослідного інституту садівництва (м. Чачак, 
Сербія) Cacanska Bestrna в умовах Лісостепу 
України плодоносить з кінця липня — почат-
ку серпня. Американські сорти Heaven Can 
Wait і Triple Crown — середньо- та пізньо-
стиглі відповідно [10].

Цінність інформації про погодно-кліма-
тичні умови визначається її детальністю, 
характером і тенденцією мінливості погоди 
в часі та просторі. Погодні умови визнача-
ють ріст, розвиток і формування величи-
ни врожаїв сільськогосподарських культур 
та терміни проведення агротехнічних за-
ходів, а кліматичні умови — спеціалізацію 
сільсько господарського виробництва [11].

Мета досліджень — визначити стійкість 
сортів ожини звичайної до низьких темпера-
тур у польових і штучно змодельованих (ла-
бораторних) умовах, виділити найстійкіші 
сорти та дослідити вплив погодних факторів 
на стан їхньої перезимівлі.

Матеріали та методи досліджень. До-
слідження проводили на колекційній ділянці 
Інституту садівництва НААН. Предметами 
дослідження були 4 сорти ожини іноземної 
селекції: Cacanska Bestrna, Triple Crown, 
Loch Tay та Heaven Can Wait. Усі досліджу-
вані сорти є напівпряморослого типу, з них 
2 сорти занесено до Державного реє-
стру сортів рослин, придатних для виро-
щування в Україні. Рослини висаджені 
в 2016  р. за схемою садіння 3,0×1,0 м. На 
дослідній ділянці впроваджено інноваційну 
технологію вирощування ожини на пово-
ротній шпалері. Перед початком зими рос-
лини вкривали агроволокном зі щільністю 
60 г/см2.

Ключові слова: зимостійкість, лабораторне проморожування,  
бал пошкодження, адаптивний потенціал.
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Потенційну морозостійкість визначали 
методом лабораторного проморожування 
за методичними рекомендаціями [12]. Для 
цього відібрані однорічні пагони з брунька-
ми проморожували в холодильній камері 
CRO/400/40 поступовим зниження темпе-
ратури (5°С на 1 год) до – 25 і – 30°С. Із 
досягненням заданої температури проморо-
жування зразки витримували в камері впро-
довж 4-х год для створення умов нуклеації 
та розвитку позаклітинного льодоутворення. 
Після експозиції потрібної температури її 
поступово підвищували до рівня кімнатної 
з метою переходу води з твердого стану 
в рідкий для запобігання розриву клітин-
них стінок. Зразки витримували 10 – 14 діб 
у поліетиленових пакетах на снігу або в хо-
лодному приміщенні. Ступінь пошкоджен-
ня тканин пагонів і генеративних бруньок 
визначали на основі мікроскопного аналізу 
й оцінювали за інтенсивністю їх побуріння 
на окремих поперечних анатомічних зрі-
зах за 6-баловою шкалою (0 – 5 бал.): 0 — 
немає пошкоджень; 1 — незначна зміна 
забарвлення; 2 — пошкодження тканини 
слабке; 3 — пошкодження тканини середнє, 
чітко спостерігається її побуріння на межі 
з іншими тканинами; 4 — пошкодження тка-
нини значне: вона побуріла, межі з іншими 
тканинами набули чорного кольору; 5 — 
повна загибель тканини, іноді її неможли-
во відокремити від іншої. При цьому кору, 
камбій, деревину та серцевину оцінювали 
окремо. 

Для узагальнення отриманих результатів 
проморожування та характеристики ступеня 
стійкості рослин до низьких температур ви-
значали сумарний бал пошкодження пагонів 
(0 – 80 бал.). 

Результати досліджень. Погодні умови 
осіннього періоду 2019 р. були не досить 
сприятливими для закінчення вегетації рос-
лин ожини та їх вчасної підготовки та входу 
в стан спокою (табл. 1). 

Так, у вересні максимальну температуру 
повітря було зафіксовано на рівні 34,8°С, 
жовтні — 30,6, у листопаді — 20,5°С. 
Мінімальні температурні значення у верес-
ні становили 0,9°С. Перші осінні заморозки 
зафіксували 24 вересня, коли температура 
повітря в нічні години знизилася до 0,8°С. 
Мінімальне її зниження в жовтні 2019 р. 
становило – 4,1°С (в останні дні місяця).

Середньомісячні показники температури 
повітря були вищими за багаторічні на 2,4°С 
у вересні (16,3°С), 3,6 — жовтні (11,3°С) та 
на 3,8°С в листопаді (5,2°С). За даними 
досліджень [13 – 14], рослини ожини напівп-
ряморослого типу мають тривалий період 
росту пагонів, який обмежується знижен-
ням середньодобової температури, за умов 
Київщини — це нижче 10°С. Температурні 
значення жовтня 2019 р. сприяли продов-
женню росту пагонів і пізнішому періоду 
входження рослин ожини в стан спокою. 
Кількість опадів, зафіксована у вересні 
2019 р., майже втричі, жовтні та листопа-
ді — удвічі є меншою за середні багаторічні 
значення, що свідчить про слабкий рівень 
зволоження цього періоду.

Середня температура зимових міся-
ців 2019/20 рр. становила 3,0 – 3,4°С, що 
значно вище за середні багаторічні зна-
чення. Грудень 2019 р. характеризував-
ся плюсовими температурами. Зниження 
температури нижче нуля фіксували лише 
на початку та в останні дні місяця. 17, 19 
та 23 грудня відзначали температурний 

1.Погодні умови осінньо-зимового періоду 2019/20 рр.

Місяць
Температура, °С

Сума активних 
температур вище 10°С

Сума опадів, 
мм

ГТК
мінімальна максимальна середня

Вересень    0,9 34,8 16,3 462,9 17,9   0,39
Жовтень  – 4,1 30,6 11,3 279,6 19,6 0,7
Листопад  – 8,6 20,5   5,2   85,1 23,2 2,7
Грудень  – 4,9 11,9   3,1  – 22,1  – 
Січень  – 5,2  9,2   3,4  –   9,2  – 
Лютий  – 8,0 11,9   3,0  – 24,9  – 
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максимум, стовпчики термометра підняли-
ся до 10,3 – 11,9°С. У січні 2020 р. серед-
ньодобова температура повітря була вище 
нуля, лише впродовж 5-ти днів фіксували 
її зниження до – 1,8°С, тоді як мінімальне 
значення було на рівні – 5,2°С. У лютому 
середньодобова температура повітря ниж-
че нуля спостерігалася лише з 6 по 9 число 
місяця (– 1,3; – 4,5; – 4,1 та – 0,4°С відповід-
но). Мінімально вона знизилася до – 8,0°С, 
максимально підвищилася до 11,9°С. 
Узимку періоди з підвищенням температури 
повітря вище 0°С є найбільш небезпечни-
ми для успішної перезимівлі багаторічних 
рослин, оскільки можуть спровокувати ви-
хід рослин зі стану спокою, що призводить 
до зниження стійкості до впливу негативних 
факторів навколишнього середо вища, зо-
крема низьких температур.

Загалом упродовж осінньо-зимового пе-
ріоду 2019/20 рр. не спостерігалося низьких 
температур, які були б критичними для рос-
лин ожини. Снігового покриву не було, опади 
переважно випадали у вигляді дощу. Погодні 
умови березня 2020 р. були сприятливими 
для успішного початку вегетації рослин. 
Зниження середньодобової температури пові-
тря нижче 5°С фіксували 14 – 17 та 22 – 25 бе-
резня. Мінімальні значення температури в ці 
періоди не опускалися нижче – 3,9 та – 4,2°С. 
Навіть за нічних знижень температури пові-
тря вдень вона підвищувалася до позитив-
них значень і становила 4,2 – 25,0°С. Сума 
активних температур у березні дорівнювала 
104,5°С, ГТК — 1,77 (табл. 2).

Вересень 2020 р., як і попередньо-
го, був досить спекотним і посушливим. 
Максимальна температура повітря підви-
щувалася до 34,3°С, мінімальна — до 5,6°С. 

Кількість опадів була незначною, за місяць 
випало лише 23,4 мм. Жовтень видався теп-
лим, середньодобова температура повітря 
становила 12,7°С. Зниження температури 
фіксували не нижче 3,2°С. Опади в жовтні 
мали зливовий характер, усього їх випало 
119,0 мм, з яких понад 47% — 7 жовтня, 
36% — 17 жовтня. У І декаді листопада 
середньодобовий температурний режим 
становив 6,3 – 8,9°С, потім почав стабільно 
знижуватися. 

Перша половина грудня 2020 р. харак-
теризувалася сталими середньодобовими 
температурами нижче нуля. З другої по-
ловини цього місяця та впродовж І декади 
січня 2021 р. спостерігалося підвищення 
температури до 8,4°С (1 січня), в окремі 
дні вона знижувалася до – 4°С. У грудні сні-
гового покриву не було. Опади кількістю 
42,4 мм фіксували у вигляді мокрого снігу 
або дощу. Друга декада січня характери-
зувалася значним зниженням температури 
повітря. Температурний мінімум становив 
– 20,8°С. Середньодобові значення цьо-
го періоду були в межах – 1,2… – 16,5°С. 
З 22 по 26 січня температура підвищува-
лася до 5,1…8,3°С з наступним поступовим 
зниженням. Перші 2 декади лютого відзна-
чалися середньодобовими температура-
ми – 1,7…– 11,7°С. Мінімальне зниження 
температури в лютому фіксували на рівні 
– 18,8°С (19 лютого), 4 лютого спостерігали 
підвищення температури повітря до 4,5°С 
із середньодобовим значенням – 1,8°С. 
Упродовж лютого випало понад 60 мм опа-
дів, що утворило сталий сніговий покрив. 

Загалом погодні умови зими 2020/21 рр. 
були сприятливими для проведення дослід-
жень з порівняння стану рослин за впливу 

2. Погодні умови осінньо-зимового періоду 2020/21 рр.

Місяць
Температура, °С

Сума активних 
температур вище 10°С

Сума опадів, 
мм

ГТК
мінімальна максимальна середня

Вересень    5,6 34,3 18,8 564,1 23,1 0,41
Жовтень    3,2 24,2 12,7 333,0 119,0 3,57
Листопад  – 3,1 11,1  – 3,8  – 28,8  – 
Грудень  – 9,5   8,1  – 0,5  – 42,4  – 
Січень  – 20,8   8,4  – 2,5  – 18,5  – 
Лютий  – 18,8 12,9  – 4,4  – 62,3  – 
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низьких температур у польових умовах і ла
бораторного проморожування. 

За результатами аналізу пошкоджень 
однорічних пагонів ожини в 2020 р. уста
новлено, що ступінь підмерзання пагонів 
є незначним і не впливає на подальший 
ріст, розвиток та формування врожайності 
досліджуваних сортів.

Сумарний бал пошкодження одноріч
них пагонів ожини в сортів істотно не різ
нився і становив 0,6 – 1,9 бала. Варто за
значити, що більш уразливою частиною 
пагона був зріз через бруньку, верхівка 
його залишилася майже без пошкоджень 
(до 0,4 бал.).

За умов лабораторного проморожування 
за температури – 25°С найменшим сумар
ним балом підмерзання характеризувався 
сорт Triple Crown (10,2 бал.), найбільшим — 
Loch Tay (24,9 бал.) (табл. 3).

За лабораторного проморожування 
до температури – 30°С у 2020 р. пагони до
сліджуваних сортів отримали пошкодження 
40 – 60%. Це можна пояснити впливом по
годних умов осіннього періоду, що знизили 
стійкість рослин до низьких температур.

Погодні умови зимового періоду 2021 р.  
більше вплинули на показники стійкості 
зазначених сортів. Ступінь підмерзан
ня пагонів ожини в польових умовах істот
но відрізняється від даних попереднього 
року.

У 2021 р. серед досліджуваного сорти
менту найбільшим рівнем морозостійкості 

пагонів характеризувався сорт Cacanska 
Bestrna, пошкодження тканин якого в при
родних умовах сумарно становило 12,2 бал., 
за проморожування в лабораторних умо
вах за температури – 25 та – 30°С — 16,0  
і 23,8 бал. відповідно. Менш стійкими ви
явилися сорти Heaven Can Wait (17,0; 19,5; 
28,1 бал.), Loch Tay (14,5; 19,7; 31,8) та Triple 
Crown (19,2; 23,6 та 30,9 бал. відповідно). 

У всіх досліджуваних сортів найбільш 
вразливими до низьких температур є тка
нини на зрізі через бруньку (бал підмерзан
ня — 5,7 – 11,5 залежно від температури), 
а найменш вразливою — середня частина 
пагона (2,6 – 9,7 бал.). 

Мінімальне пошкодження бруньок дослід
жуваних сортів у польових умовах 2020 р. 
становило не більше 18%. За проморожу
вання до – 25°С менше підмерзли бруньки 
в сортів Triple Crown (1,3 бал.) та Heaven 
Can Wait (1,8 бал.), у сортів Cacanska 
Bestrna і Loch Tay бал підмерзання стано
вив 2,3 та 3,0 відповідно (рисунок).

У 2020 р. у лабораторних умовах за тем
ператури – 30°С зафіксовано повну заги
бель бруньок у сортів Loch Tay і Heaven 
Can Wait, значне їх пошкодження — у сортів 
Triple Crown і Cacanska Bestrna.

Зимівля рослин ожини і 2021 р. відзна
чалася незначним підмерзанням бруньок 
у польових умовах, але вищим, ніж попе
реднього року: у сортів Cacanska Bestrna — 
1,0 бал, Heaven Can Wait, Loch Tay і Triple 
Crown — 1,5; 1,6 та 1,8 бал. відповідно. 

3.Ступінь пошкодження пагонів ожини низькими температурами (2020/21 рр.), бал

Сорт Температура, оС
Ступінь пошкодження, бал 

2020 р. 2021 р.

Cacanska Bestrna
к 1,3 12,2

–25 18,5 16,0
–30 32,5 23,8

Triple Crown 
к 1,4 19,2

–25 10,2 23,6
–30 32,4 30,9

Loch Tay 
к 1,9 14,5

–25 24,9 19,7
–30 40,4 31,8

Heaven Can Wait 
к 0,6 17,0

–25 17,9 19,5
–30 48,4 28,1

Примітка. к — бал підмерзання пагонів у польових умовах (для табл. 3 і рисунку).
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За прямого проморожування до темпе-
ратури – 25°С спостерігався значно вищий  
рівень підмерзання бруньок у всіх сор-
тів. Найменшого підмерзання зазна-
ли бруньки сортів Triple Crown та Loch 
Tay (2,2 бал.), найбільшого — Cacanska 

Bestrna (2,7 бал.). 
За температури – 30°С пошкоджен-

ня бруньок у всіх досліджуваних сортів 
становило 62 – 84% ( Triple Crown — 3,1, 
Cacanska Bestr na — 3,7, Loch Tay — 3,9, 
Heaven Can Wait — 4,2 бал.).

Ступінь пошкодження бруньок сортів ожини низькими температурами (2020 – 2021 рр.): 
 — 2020 р.;  — 2021 р.

Погодні умови осінньо-зимового періоду 
2019/20 рр. істотно не вплинули на стан 
рослин ожини. Проте за лабораторного про-
морожування до –30°С рослини мали вищі 
бали підмерзання, тобто нижчу стійкість. 
Зима 2020/21 рр. була вдалим періодом для 
проведення польових досліджень із морозо-
стійкості сортів ожини звичайної. Найбільш 
морозостійким у польових умовах виявився 

сорт Cacanska Bestrna, решта досліджува-
них сортів мали середній рівень морозостій-
кості. Результати лабораторного промо-
рожування підтверджують, що найменшого 
підмерзання за штучного проморожування 
до –25°С зазнали бруньки сортів Triple Crown 
і Loch Tay, що свідчить про їхню потенційну 
морозостійкість і стабільніше плодоносіння.
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Monitoring of weather conditions in the 
autumn-winter period and their influence on 
the frost resistance of blackberry plants (Rubus 
Fruticosus L.)

Goal. To determine the resistance of blackberry 
varieties to low temperatures in field and laboratory 
conditions; to select the most resistant varieties 
and to investigate the influence of weather condi-
tions on the state of their overwintering. Methods. 
Laboratory, field, analytical. Results. Weather 

conditions were monitored in the autumn – winter 
period of 2019/20 and 2020/21. It was established 
that the winter months of these years differ signifi-
cantly in terms of temperature, amount, and type 
of precipitation. It was noted that the Cacanska 
Bestrna variety (12.2 points) was characterized by 
the highest level of frost resistance in field condi-
tions. The average level of frost resistance was 
fixed for Heaven Can Wait (17.0 points), Loch Tay 
(14.5 points), and Triple Crown (19.2 points) variet-
ies. The results of the experiment on freezing under 
artificial conditions showed that the bud and part of 
the stem on the section through the bud were the 
most vulnerable to low temperatures, and the mid-
dle part of the shoot was the least vulnerable. The 
buds of the Triple Crown and Loch Tay varieties 



РОСЛИННИЦТВО,  
КОРМОВИРОБНИЦТВО

Моніторинг погодних умов осінньо-зимового 
періоду та їх вплив на морозостійкість рослин 
ожини звичайної (Rubus fruticosus L.)

18 2023, №2 (839)Вісник аграрної науки

experienced the least freezing during artificial freez-
ing to  – 25°С, which indicated their potential frost 
resistance and more stable fruiting. Conclusions. 
Coming from the weather conditions in the winter, 
the period of 2020/21 was a good period for con-
ducting field research on the frost resistance of 
blackberry varieties, which was characterized by 
significant temperature changes (minimum tem-
perature in January –20°С, February — –18°С) and 
sharp thaws (up to +4.5°С). It was determined that 
the weather conditions of the winter of 2019/20 did 

not negatively affect the plants in field conditions. 
However, we assume that the autumn weather 
conditions of 2019 contributed to a longer period 
of growth of shoots, which caused a decrease in 
the resistance of plants to low temperatures. The 
potential level of frost resistance of the researched 
varieties under laboratory conditions of freezing to 
temperatures of  – 25 and  – 30°С was established.

Key words: winter resistance, laboratory freezing, 
damage score, adaptive potential.
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